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Οι περί Προστασίας και Ενημερίας των Ζώων (Προστασία των Χοίρων που Προορίζο
νται για Εκτροφή και Πάχυνση) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2003, οι οποίοι εκδόθη
καν από το Υπουργικό Συμβούλιο δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 32 των περί Προστα
σίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμων του 1994 μέχρι 2002, αφοΰ κατατέθηκαν στη Βουλή 
των Αντιπροσώπων και εγκρίθηκαν από αυτή, δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 3 του περί Καταθέσεως στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων των Κανονισμών που Εκδίδονται με Εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμου (Ν. 99 
του 1989 όπως τροποποιήθηκε με το Ν. 227 του 1990). 

ΟΙ ΠΕΡΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ 
ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 1994 ΜΕΧΡΙ 2002 

Κανονισμοί δυνάμει του άρθρου 32(2)(α) 
Για σκοπούς εναρμόνισης με τις πράξεις της Ευρωπαϊκής Κοινότητας με 

τίτλο— 
(α) «Οδηγία 2001/88/ΕΚ του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2001 για 

τροποποίηση της οδηγίας 91/630/ΕΟΚ σχετικά με τους στοιχειώδεις 
κανόνες για την προστασία των χοίρων» (ΕΕ L 316 της 1.12.2001 σ.1)· 
και 

(β) «Οδηγία 2001/93/ΕΚ της Επιτροπής της 9ης Νοεμβρίου 2001 για τρο
ποποίηση της οδηγίας 91/630/ΕΟΚ για τους στοιχειώδεις κανόνες για 
την προστασία των χοίρων» (ΕΕ L 316 της 1.12.2001 σ. 36)· 

Το Υπουργικό Συμβούλιο, ασκώντας τις εξουσίες που του χορηγούνται με 
46(ΐ) του 1994 χο άρθρο 32 των περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμων του 1994 
75(ΐ) του 2ΟΟΟ μέχρι 2002 εκδίδει τους ακόλουθους Κανονισμούς. 
43(1) του 2002. 

Συνοπτικός ι_ Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Προστασίας και 
τιτ 0ζ' Ευημερίας των Ζώων (Προστασία των Χοίρων που Προορίζονται για 

Εκτροφή και Πάχυνση) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2003 και θα διαβά
Επίσημη ζονται μαζί με τους περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Προστασία 
Παράρτημα τ ω ν Χοίρων που Προορίζονται για Εκτροφή και Πάχυνση) Κανονισμούς του 
τρίτο α): 2001 (που στο εξής θα αναφέρονται ως «οι βασικοί κανονισμοί») και οι βασι
i4.i2.200i. κο£ κανονισμοί και οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται μαζί ως οι περί 

Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Προστασία των Χοίρων που Προορί
ζονται για Εκτροφή και Πάχυνση) Κανονισμοί του 2001 μέχρι 2003. 

Αντικατάσταση 2. Το Παράρτημα των βασικών κανονισμών αντικαθίσταται με το ακό
"ον^σίκών05 λουθο Παράρτημα: 
κανονισμών. 

«ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
(Κανονισμός 3) 

ΜΕΡΟΣ Ι 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Επίσημη Επιπρόσθετα των απαιτήσεων των περί Προστασίας και Ευη
Παράρτημα μεριάς των Ζώων (Προστασία των Ζώων που Προορίζονται γ ια 
Τρίτο (ΐ): Κτηνοτροφικούς Σκοπούς) Κανονισμών του 2002 πρέπει να πλη
π.2.2002. ρούνται και οι ακόλουθες απαιτήσεις: 
Διαμονή. \_—(]) Όλες οι εγκαταστάσεις πρέπει να πληρούν τις ακόλου

θες απαιτήσεις: 

http://i4.i2.200i
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(α) Ο ελεύθερος χώρος δαπέδου που διαθέτει κάθε απογαλακτι
σμένος χοίρος ή χοίρος αναπαραγωγής που σταβλίζεται ομα
δικά, εξαιρουμένων των μικρών θηλυκών χοίρων μετά την 
οχεία και των χοιρομητέρων, πρέπει να είναι τουλάχιστο— 
 0,15 τ.μ. για χοίρους μέσου βάρους το πολύ 10 κιλών 
 0,20 τ.μ. για χοίρους μέσου βάρους μεταξύ 10 και 20 κιλών 
 0,30 τ.μ. για χοίρους μέσου βάρους μεταξύ 20 και 30 κιλών 
 0,40 τ.μ. για χοίρους μέσου βάρους μεταξύ 30 και 50 κιλών 
 0,55 τ.μ. για χοίρους μέσου βάρους μεταξύ 50 και 85 κιλών 
 0,65 τ.μ. για χοίρους μέσου βάρους μεταξύ 85 και 110 κιλών 
 1,00 τ.μ. για χοίρους μέσου βάρους πέραν των 110 κιλών 

(β) ο συνολικός ελεύθερος χώρος δαπέδου που διαθέτει κάθε 
μικρός θηλυκός χοίρος μετά την οχεία και κάθε χοιρομη
τέρα σε περίπτωση ομαδικού σταβλισμού μικρών θηλυκών 
χοίρων ή/και χοιρομητέρων πρέπει να είναι τουλάχιστον 
1,64 m2 και 2,25 m2, αντιστοίχως: 

Νοείται ότι όταν τα ζώα που αναφέρονται στο σημείο (β) 
πιο πάνω σταβλίζονται σε ομάδες μικρότερες των έξι, ο 
ελεύθερος χώρος δαπέδου πρέπει να αυξάνεται κατά 10%· 
όταν σταβλίζονται σε ομάδες σαράντα ή περισσότερων 
ζώων, ο ελεύθερος χώρος δαπέδου δύναται να μειώνεται 
κατά 10 %. 

(2) Οι επιφάνειες δαπέδου πρέπει να πληρούν τις ακόλουθες 
απαιτήσεις: 

(α) Για μικρούς θηλυκούς χοίρους μετά την οχεία και κυοφορού
σες χοιρομητέρες: Ένα μέρος του χώρου που απαιτείται στο 
σημείο (1) β), ίσο προς τουλάχιστο 0,95m2 ανά μικρό θηλυκό 
χοίρο και τουλάχιστον 1,3 m2 ανά χοιρομητέρα, πρέπει να 
είναι ενιαίο δάπεδο του οποίου το πολύ το 15 % προορίζεται 
για τα ανοίγματα αποχέτευσης· 

(β) όταν χρησιμοποιούνται δοκιδωτά από σκυρόδεμα δάπεδα 
για χοίρους που σταβλίζονται ομαδικά— 

(i) το μέγιστο πλάτος των ανοιγμάτων πρέπει να είναι— 
 11mm για χοιρίδια· 
 14 mm για απογαλακτισμένους χοίρους· 
 18 mm για χοίρους αναπαραγωγής· 
 20 mm για μικρούς θηλυκούς χοίρους μετά την οχεία 

και για τις χοιρομητέρες· και 
(ii) το ελάχιστο πλάτος δοκίδας πρέπει να είναι— 

 50 mm για χοιρίδια και απογαλακτισμένους χοίρους· 
 80 mm για χοίρους αναπαραγωγής, για μικρούς θη

λυκούς χοίρους μετά την οχεία και χοιρομητέρες. 
(3) Απαγορεύεται η κατασκευή ή η μετατροπή εγκαταστάσεων 

στις οποίες προσδένονται χοιρομητέρες και θηλυκοί χοίροι. 
(4) Οι χοιρομητέρες και οι μικροί θηλυκοί χοίροι σταβλίζο

νται ομαδικά για την περίοδο που αρχίζει τέσσερις εβδομάδες 
μετά την οχεία και λήγει μία εβδομάδα πριν την αναμενόμενη 
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Μεταβατικές 
διατάξεις. 

Προσωπικό 
που φροντίζει 
τα ζώα. 
Επίπεδο 
θορύβου. 

Φωτισμός. 

ημερομηνία τοκετού. Ο στάβλος στον οποίο εκτρέφεται η ομάδα 
πρέπει να έχει πλευρές μήκους μεγαλύτερου από 2,8 m: 

Νοείται ότι σε περίπτωση που σταβλίζονται ομαδικά λιγότερα 
από έξι ζώα ο στάβλος στον οποίο εκτρέφεται η ομάδα πρέπει να 
έχει πλευρές μήκους μεγαλύτερου από 2,4 m: 

Νοείται περαιτέρω ότι οι χοιρομητέρες και οι μικροί θηλυκοί 
χοίροι που εκτρέφονται σε εκμεταλλεύσεις μικρότερες των δέκα 
χοιρομητέρων, δύνανται να συντηρούνται σε ατομικές θέσεις 
κατά την περίοδο που προβλέπεται πιο πάνω νοουμένου ότι μπο
ρούν να στρέφουν το σώμα τους με ευχέρεια. 

(5) Με την επιφύλαξη των απαιτήσεων που προβλέπονται 
στην παράγραφο 7 του Μέρους Ι του Παραρτήματος, οι χοιρομη
τέρες και οι μικροί θηλυκοί χοίροι πρέπει να έχουν συνεχή πρό
σβαση σε υλικό για απασχόληση που ανταποκρίνεται τουλάχιστο 
προς τις σχετικές απαιτήσεις της εν λόγω παραγράφου. 

(6) Οι χοίρομητέρες και οι μικροί θηλυκοί χοίροι που σταβλί
ζονται σε ομάδες πρέπει να σιτίζονται με σύστημα που εξασφαλί
ζει ότι κάθε ζώο μπορεί να έχει αρκετή τροφή, ακόμη κι αν είναι 
παρόντα και άλλα ζώα που διεκδικούν τροφή. 

(7) Προκειμένου να μετριασθεί η πείνα τους και λαμβάνοντας 
υπόψη την ανάγκη μασήματος, πρέπει να χορηγείται σε όλες τις 
κυοφορούσες στέρφες χοιρομητέρες και τους μικρούς θηλυκούς 
χοίρους επαρκής ποσότητα ογκώδους τροφής ή τροφής πλούσιας 
σε ίνες καθώς και τροφή υψηλής θερμικής αξίας. 

(8) Οι χοίροι που πρέπει να σταβλίζονται ομαδικά, που είναι 
ιδιαιτέρως επιθετικοί, που έχουν υποστεί επίθεση από άλλους 
χοίρους ή είναι άρρωστοι ή τραυματισμένοι, μπορούν να τοποθε
τηθούν προσωρινά σε ατομικούς χώρους. Σε αυτή την περίπτωση 
ο χρησιμοποιούμενος ατομικός χώρος πρέπει να επιτρέπει στο 
ζώο να στρέφει το σώμα του με ευχέρεια, αν αυτό δεν αντιβαίνει 
σε ειδικές κτηνιατρικές συστάσεις. 

2.—(1) Από την 1η Ιανουαρίου 2003 οι διατάξεις των υποπαρα
γράφων (1) (β), (2), (4) και (5) της παραγράφου 1 και η τελευταία 
πρόταση της υποπαραγράφου (8) της παραγράφου 1 θα εφαρμό
ζονται σε όλες τις νεόδμητες ή ανακαινισμένες ή πρωτοχρησιμο
ποιούμενες, μετά την εν λόγω ημερομηνία, εκμεταλλεύσεις. 

(2) Από την 1η Ιανουαρίου 2013, οι διατάξεις που αναφέρο
νται στην υποπαράγραφο (1) πιο πάνω θα εφαρμόζονται σε όλες 
τις εκμεταλλεύσεις. 

(3) Οι διατάξεις που προβλέπονται στην υποπαράγραφο (4) 
της παραγράφου 1 δεν εφαρμόζονται στις εκμεταλλεύσεις με 
λιγότερες από δέκα χοιρομητέρες. 

3. Η φροντίδα των χοίρων ανατίθεται σε επαρκή αριθμό προ
σώπων με κατάλληλες ικανότητες, γνώσεις και πείρα. 

4. Στο τμήμα του κτιρίου όπου σταβλίζονται οι χοίροι πρέπει 
να αποφεύγονται οι συνεχείς θόρυβοι που φθάνουν τα 85 dBA 
καθώς και κάθε διαρκής ή αιφνίδιος θόρυβος. 

5. Οι χοίροι πρέπει να είναι εκτεθειμένοι σε φως έντασης του
λάχιστο 40 lux επί οκτώ ώρες την ημέρα τουλάχιστο. 
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Χώροι 
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Επεμβάσεις. 

6. Οι χώροι σταβλισμοϋ για χοίρους πρέπει να είναι κατα
σκευασμένοι κατά τρόπο που να επιτρέπουν στα ζώα να— 

(α) Έχουν πρόσβαση σε ένα χώρο ανάπαυσης άνετο από φυσική 
και θερμική άποψη καθώς και κατάλληλα αποστραγγιζό
μενο και καθαρό, ο οποίος επιτρέπει την κατάκλιση όλων 
των ζώων συγχρόνως· 

(β) αναπαύονται και σηκώνονται χωρίς δυσκολία· 
(γ) βλέπουν άλλους χοίρους: 

Νοείται ότι κατά την εβδομάδα πριν από τον αναμενό
μενο χρόνο τοκετού και στη διάρκεια του τελευταίου, οι 
χοιρομητέρες και οι μικροί θηλυκοί χοίροι μπορεί να μην 
έρχονται σε οπτική επαφή με άλλα ζώα του ίδιου είδους. 

7. Με την επιφύλαξη της υποπαραγράφου (5) της παραγράφου 
1 οι χοίροι πρέπει να έχουν συνεχή πρόσβαση σε επαρκή ποσό
τητα υλικών, όπως η στρωμνή, τα άχυρα, το ξύλο, το πριονίδι, το 
κοπρόχωμα μανιταριών, η τύρφη ή μείγμα αυτών, τα οποία δε 
θέτουν σε κίνδυνο την υγεία των ζώων, έτσι ώστε να μπορούν να 
τα ψάχνουν και να τα χειρίζονται. 

8. Τα δάπεδα πρέπει να είναι λεία, όχι όμως ολισθηρά, έτσι 
ώστε να αποφεύγεται ο τραυματισμός των χοίρων και να είναι 
σχεδιασμένα, κατασκευασμένα και διατηρημένα έτσι ώστε να μην 
προκαλούν τραυματισμούς ούτε ταλαιπωρίες στους χοίρους. 
Πρέπει να είναι κατάλληλα για το μέγεθος και το βάρος των χοί
ρων και να αποτελούνται από ανθεκτική, επίπεδη και σταθερή 
επιφάνεια. 

9. Όλοι οι χοίροι πρέπει να τρέφονται τουλάχιστο μία φορά 
την ημέρα. Σε περίπτωση που οι χοίροι τρέφονται ομαδικά και 
όχι ελεύθερα (ad libitum) ή με αυτόματο σύστημα τροφής των 
ζώων μεμονωμένα, όλοι οι χοίροι της ομάδας πρέπει να λαμβά
νουν τροφή την ίδια ώρα. 
, 10. Όλοι οι χοίροι ηλικίας άνω των δύο εβδομάδων πρέπει να 
μπορούν να έχουν διαρκώς πρόσβαση σε επαρκή ποσότητα πόσι
μου νερού. 

11.—(1) Με την επιφύλαξη της υποπαραγράφου (2), απαγο
ρεύονται όλες οι διαδικασίες που αποτελούν επέμβαση που 
πραγματοποιείται για σκοπούς άλλους εκτός από θεραπευτικούς 
ή διαγνωστικούς ή για την αναγνώριση των χοίρων σύμφωνα με 
τις ισχύουσες σχετικές νομοθετικές διατάξεις και έχει ως αποτέ
λεσμα τη βλάβη ή την απώλεια ενός ευαίσθητου μέρους του 
σώματος ή την αλλοίωση της διάταξης των οστών. 

(2) Διαδικασίες επέμβασης, οι οποίες προκαλούν βλάβη ή 
απώλεια ενός ευαίσθητου μέρους του σώματος ή την αλλοίωση 
της διάταξης των οστών επιτρέπονται μόνο σε περίπτωση— 

(α) Ομοιόμορφης μείωσης των γωνιακών οδόντων των χοιριδίων 
με τρόχισμα, ή περικοπής εντός επτά ημερών από τη γέννηση 
τους, το οποίο θα πρέπει να αφήνει μια λεία και ακέραια επι
φάνεια· οι χαυλιόδοντες των κάπρων επιτρέπεται να βραχύνο
νται εφόσον τούτο είναι αναγκαίο για την πρόληψη του τραυ
ματισμού άλλων ζώων ή για λόγους ασφάλειας· 
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(β) μερικής αποκοπής της ουράς· 
(γ) ευνουχισμού αρσενικών χοίρων με άλλα μέσα εκτός της 

ρήξης των ιστών 
(δ) τοποθέτησης ρινικών κρίκων αυτό επιτρέπεται μόνο στα 

συστήματα ελεύθερης εκτροφής και σύμφωνα με την εθνική 
νομοθεσία. 

(3) Η αποκοπή της ουράς ή η μείωση των γονιακών οδόντων 
δεν πρέπει να αποτελεί πάγια τακτική, αλλά να διενεργείται 
μόνο εφόσον υπάρχουν αποδείξεις ότι υπέστησαν κακώσεις οι 
μαστοί χοιρομητέρων ή τα αυτιά ή οι ουρές άλλων χοίρων. Πριν 
από την εκτέλεση αυτών των πράξεων, πρέπει να λαμβάνονται 
άλλα μέτρα για την πρόληψη του δαγκώματος της ουράς και 
άλλων ελαττωμάτων, λαμβάνοντας υπόψη το περιβάλλον και 
την πυκνότητα του πληθυσμού. Για το λόγο αυτό, πρέπει να τρο
ποποιούνται οι περιβαλλοντικοί όροι ή τα συστήματα διαχείρι
σης εφόσον δεν είναι κατάλληλα. 

(4) Οποιαδήποτε από τις ανωτέρω περιγραφόμενες διαδικα
σίες διενεργείται μόνο από κτηνίατρο ή καταλλήλως καταρτι
σμένο άτομο με πείρα στην εκτέλεση' των εφαρμοζόμενων πρακτι
κών, με τα κατάλληλα μέσα και με καλές συνθήκες υγιεινής. 

(5) Εφόσον ο ευνουχισμός ή η αποκοπή της ουράς πραγματο
ποιούνται μετά από την έβδομη ημέρα από τη γέννηση, αυτό πρέ
πει να διενεργείται μόνο από κτηνίατρο, χρησιμοποιώντας αναι
σθητικό, καθώς και παρατεταμένη χορήγηση παυσίπονων. 

ΜΕΡΟΣ II 
ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΧΟΙΡΩΝ 

Α. ΚΑΠΡΟΙ 
1. Τα χωρίσματα για τους κάπρους πρέπει να τοποθετούνται 

και να κατασκευάζονται με τρόπο που να επιτρέπει στους 
κάπρους να γυρίζουν, να αντιλαμβάνονται το γρυλισμό, την 
οσμή και την παρουσία των άλλων ζώων. 

2. Η ελεύθερη επιφάνεια του δαπέδου που πρέπει να είναι δια
θέσιμη για έναν ενήλικα χοίρο πρέπει να είναι τουλάχιστον 6 m2. 

3. Σε περίπτωση που τα χωρίσματα χρησιμοποιούνται επίσης 
για την οχεία, η επιφάνεια του δαπέδου που πρέπει να είναι δια
θέσιμη για έναν ενήλικα χοίρο πρέπει να είναι τουλάχιστο 10 m2, 
το δε χώρισμα πρέπει να είναι ελεύθερο από κάθε εμπόδιο. 

4.—(α) Από την 1η Ιανουαρίου 2003, η παράγραφος 3 θα 
ισχύει για κάθε νεοκατασκευασμένη ή ανακατασκευασμένη ή για 
πρώτη φορά χρησιμοποιούμενη, μετά την εν λόγω ημερομηνία, 
χοιροτροφική μονάδα. 

(β) Από την 1η Ιανουαρίου 2005 και μετά, η παράγραφος 3 θα 
ισχύει για όλες τις χοιροτροφικές μονάδες. 

Β. ΧΟΙΡΟΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟΙ ΘΗΛΥΚΟΙ ΧΟΙΡΟΙ 
1. Πρέπει να λαμβάνονται μέτρα για την ελαχιστοποίηση της 

επιθετικής συμπεριφοράς σε ομάδες. 
2. Οι κυοφορούσες χοιρομητέρες και οι μικροί θηλυκοί χοίροι 

πρέπει, εφόσον χρειάζεται, να υποβάλλονται σε θεραπεία κατά 
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Πρόσβαση σε 
υλικά. 

Χώρος 
τοκετού. 

Χωρίσματα 
τοκετού. 

Επαρκείς 
διαστάσεις 
δαπέδου. 

Επαρκής χώρος 
θηλασμού. 

Χρόνος 
απογαλα
κτισμού. 

Πρόληψη 
συγκρούσεων. 

Ομοιογενείς 
ομάδες. 

Σοβαρές 
συγκρούσεις. 

των εξωτερικών και εσωτερικών παρασίτων. Πρέπει να απομα
κρύνεται οποιαδήποτε ακαθαρσία προτού τοποθετηθούν στο 
χώρο τοκετού. 

3. Κατά την εβδομάδα πριν από τον αναμενόμενο χρόνο τοκε
τού, στις χοιρομητέρες και στους μικρούς θηλυκούς χοίρους πρέ
πει να παρέχεται, σε επαρκή ποσότητα, το κατάλληλο υλικό για 
την κατασκευή φωλιάς, εκτός αν αυτό είναι τεχνικώς αδύνατο 
για το σύστημα κοπριάς που χρησιμοποιείται στη μονάδα. 

4. Πίσω από τη χοιρομητέρα ή το μικρό θηλυκό χοίρο πρέπει 
να διαμορφώνεται χώρος για τη διευκόλυνση του φυσιολογικού 
ή του υποβοηθούμενου τοκετού. 

5. Τα χωρίσματα τοκετού, όπου οι χοιρομητέρες θα μπορούν, 
να κινούνται ελεύθερα, πρέπει να φέρουν εξοπλισμό προστασίας 
των χοιριδίων, π.χ. κιγκλιδώματα. 

Γ. ΧΟΙΡΙΔΙΑ 
1. Ένα τμήμα του συνολικού δαπέδου πρέπει να έχει επαρκείς 

διαστάσεις για να παρέχει τη δυνατότητα στα ζώα να αναπαύο
νται συγχρόνως, να είναι αρκετά ανθεκτικό ή να καλύπτεται από 
χαλί, ή να έχει μια στρωμνή από άχυρο ή οποιοδήποτε άλλο 
κατάλληλο υλικό. 

2. Σε περίπτωση που χρησιμοποιείται ειδικό χώρισμα τοκε
τού, τα χοιρίδια πρέπει να έχουν επαρκή χώρο ώστε να μπορούν 
να θηλάζουν χωρίς δυσκολία. 

3. Κανένα χοιρίδιο δεν πρέπει να χωρίζεται απογαλακτιζό
μενο από τη μητέρα του πριν από την ηλικία των είκοσι οκτώ 
ημερών, εκτός εάν επηρεάζονται έτσι αρνητικώς οι συνθήκες δια
βίωσης ή η υγεία της μητέρας ή των χοιριδίων: 

Νοείται ότι τα χοιρίδια μπορούν να απογαλακτιστούν μέχρι 
επτά ημέρες ενωρίτερα, εάν μετακινηθούν σε ειδικούς στεγασμέ
νους χώρους οι οποίοι έχουν εκκενωθεί και επιμελώς καθαριστεί 
και απολυμανθεί πριν από την είσοδο μιας νέας ομάδας, είναι δε 
διαχωρισμένοι από χώρους διαβίωσης χοιρομητέρων ώστε να 
ελαχιστοποιηθεί η μετάδοση νόσων στα χοιρίδια. 

Δ. ΑΠΟΓΑΛΑΚΤΙΣΜΕΝΑ ΧΟΙΡΙΔΙΑ 
ΚΑΙ ΧΟΙΡΟΙ ΠΡΟΣ ΠΑΧΥΝΣΗ 

1. Σε περίπτωση που οι χοίροι εκτρέφονται ομαδικά, πρέπει 
να λαμβάνονται μέτρα για την πρόληψη συγκρούσεων που υπερ
βαίνουν τη συνήθη συμπεριφορά. 

2. Οι χοίροι πρέπει να εκτρέφονται σε όσο το δυνατό περισσό
τερο ομοιογενείς ομάδες. Αν πρέπει να αναμειχθούν χοίροι 
ασυμβίβαστων κατηγοριών, τούτο θα πρέπει να γίνεται σε όσο το 
δυνατό νεαρότερη ηλικία και κατά προτίμηση πριν ή μέχρι μία 
εβδομάδα μετά από τον απογαλακτισμό. Στην περίπτωση αυτή 
πρέπει να παρέχονται στους χοίρους επαρκείς δυνατότητες για 
να αποφεύγουν και να κρύβονται από άλλους χοίρους. 

3. Σε περίπτωση που παρουσιαστούν συμπτώματα σοβαρών 
συγκρούσεων, πρέπει να διερευνώνται αμέσως τα αίτια και να 
λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα, όπως είναι η παροχή επαρ
κούς στρωμνής στα ζώα, αν είναι δυνατόν, ή άλλα υλικά για διε
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ρεύνηση. Τα ζώα που κινδυνεύουν ή εκείνα που επιδεικνύουν 
ιδιαίτερη επιθετικότητα, πρέπει να απομονώνονται από την 
ομάδα. 

Ηρεμιστικά 4. Η χρήση ηρεμιστικών φαρμάκων για τη διευκόλυνση της 
φάρμακα. ανάμειξης διάφορων κατηγοριών χοίρων πρέπει να περιορίζεται 

σε εξαιρετικές περιπτώσεις και μόνο αφού ζητηθεί η γνώμη κτη

νιάτρου.». 


